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Regnskogfondet mener Stortingsmeldingen om global utdanning må inneholde et eget avsnitt om urfolks rett til utdanning og det spesielle med deres situasjon.
Utdanning er både en menneskerettighet i seg selv, og et middel for å kunne oppnå andre menneskerettigheter. I tillegg til å være omfattet av de grunnleggende menneskerettighetene, refererer ILO konvensjon 169 om urfolk og stammefolk, Barnekonvensjonen og FNs deklarasjon om urfolk til viktigheten av tilpasset og egenartet utdanning for urfolk. FNs generalforsamling har også stadfestet gjennom resolusjon 48/163 at stater og det internasjonale samfunn må gjøre tiltak for at urfolk får oppfylt sin rett til utdanning. 

I rapporten «State of the World’s Minorities and Indigenous Peoples» fra 2009 stadfestes det at: «Av de 101 millioner barn som ikke går på skole, og de 776 millionene voksne som ikke kan lese og skrive, er majoriteten fra etniske, religiøse og språklige minoriteter, eller urfolk». Mer spesifikt så anslås det at mellom 50 % og 70 % av barn i verden som ikke går på skole tilhører minoriteter eller urfolk. Elever fra urfolk og andre minoriteter har det laveste utdanningsnivået, den laveste familieinntekten og den høyeste andelen depresjon og selvmord i tenårene, særlig blant urfolksungdom.

Utfordringene knyttet til utdanning er store i alle land med urfolk, og utdanningsgapet mellom urfolk og ikke-urfolk er et tydelig mønster. Urfolk har færre år med utdanning og dårligere kvalitet på utdanningstilbudet. Det mangler blant annet satsing på tospråklig utdanning, og urfolk deltar i for liten grad i utforminga av utdanningen. 
Selv om flere land satser på utdanning, så er løsningen omtrent alltid en økt deltagelse i eksisterende offentlige utdanningstilbud. Urfolks erfaringer med slike utdanningstilbud har vært problematisk over hele verden. Urfolk har kontroll over store sårbare landområder fra Arktis til regnskogen. De har kunnskaper, verdier og ferdigheter som er avgjørende for bærekraftig forvaltning av disse områdene som er så viktige for hele menneskeheten. Storsamfunnets skolesystemer har ofte skadet mer enn gavnet denne forvaltningen. Når læreplanene baseres på verdier og språk fra dominerende samfunnsgrupper, vil formell utdanning undergrave samfunnsstrukturer og tradisjoner for kunnskapsoverføring i urfolkssamfunn. Ferdigheter og verdier som vektlegges i disse læreplanene har ofte en slagside som ikke bidrar til å bedre urfolks livssituasjon og muligheter. 
Utdanning er likevel det beste verktøyet for å løfte fattige og marginaliserte grupper ut av fattigdom, og å gi dem redskaper til deltakelse i storsamfunnet på nivå med andre. Men da må man satse på relevant og tospråklig utdanning som sikrer respekt for urfolks kulturer, språk, tradisjoner og kunnskap. Utdanningen må ta vare på og utvikle urfolks unike kunnskap om forvaltning av naturens fornybare ressurser som skog, ferskvann, planter og dyr. Og utdanningen må sikre urfolks individuelle og kollektive selvbestemmelse til selv å styre sine sosiale og økonomiske utvikling ut av fattigdom. 
Norge må i sin utenrikspolitikk arbeide for:
· Urfolks rett til å være involvert i utviklingen av prioriteringer og initiativer i utdanningen, inkludert lover, reguleringer og politikk. 
· Utdanningssystemer som anerkjenner og inkluderer urfolks verdenssyn, kultur, språk, ferdigheter og kunnskap. 
· Urfolks tilgang til utdanning i samme grad som majoriteten, inkludert urfolk som lever på avsidesliggende steder eller i nomadiske samfunn. 
· Støtte til urfolks utvikling av egne utdanningssystemer og institusjoner. 
Regnskogfondet har lang erfaring med kulturelt tilpassede utdanningsprosjekter for urfolk, i bl.a. Amazonaslandene og Indonesia. Regnskogfondets kulturelt tilpassede utdanningsprosjekter i Brasil ble etter hvert en modell for den offisielle urfolksutdannelse i landet. Dette arbeidet, og våre erfaringer, viser at det er mulig å skape gode utdanningsprosjekter basert på urfolks ønsker og behov. Vårt arbeid i urfolkssamfunn kan videre egne seg godt som en faktaboks i Stortingsmeldingen, og vi gir gjerne innspill på dette ved behov.


