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Regnskogfondets innspill til handlingsplan om utdanning for minoriteter
Viktigheten av tilpasset utdanning for urfolk og etniske minoriteter

Regnskogfondet takker for muligheten til å komme med innspill til handlingsplanen for utdanning for minoriteter som er under utvikling. Våre innspill vil fokusere på urfolk og etniske minoriteter, og deres rett til og behov for tilpasset utdanning. 

Både ILO konvensjon 169 om urfolk og stammefolk, Barnekonvensjonen og FNs deklarasjon om urfolk refererer til viktigheten av tilpasset og egenartet utdanning for urfolk. FNs generalforsamling har også stadfestet gjennom resolusjon 48/163 at stater og det internasjonale samfunn må gjøre tiltak for at urfolk får oppfylt sin rett til utdanning.  Likevel er utdanning for urfolk et tema som har fått alt for lite fokus, og urfolk over store deler av verden faller utenfor utdanningssystemet eller står overfor et utdanningssystem som ikke tar hensyn til deres rettigheter og behov. Utfordringene knyttet til utdanning er store i alle land med urfolk, og utdanningsgapet mellom urfolk og ikke-urfolk er et tydelig mønster. Urfolk har færre år med utdanning og dårligere kvalitet på utdanningstilbudet. Det mangler blant annet satsing på tospråklig utdanning, og urfolk deltar i for liten grad i utforminga av utdanningen. 

I mange land og sammenhenger er utdanning svært sensitivt politisk, og et sterkt maktmiddel overfor urfolk og andre minoriteter. Selv om flere land satser på utdanning, så er løsningen omtrent alltid en økt deltagelse i eksisterende offentlige utdanningstilbud, uten at det tas spesielle hensyn eller gjøres nødvendige tilpasninger som gjør utdanningstilbudet egnet for urfolk/minoriteter. Urfolks erfaringer med slike utdanningstilbud har vært problematisk over hele verden. Det kan få svært negative konsekvenser dersom urfolk og minoriteter utelukkende får en utdanning som er tilpasset storsamfunnet og majoritetsbefolkningen, og som ikke tar hensyn til urfolks kultur og deres spesielle behov. Kulturelt tilpasset utdanning er avgjørende for å styrke urfolks identitet og øke deres sjanser til å kombinere sin kultur og tradisjoner med de muligheter og utfordringer de står ovenfor i møtet med den moderne verden. En slik utdanning må ta hensyn til urfolks språk, ulike tradisjoner og at de ofte har en livsstil som er nært knyttet til naturen. Videre må utdanningen ta vare på og utvikle urfolks unike kunnskap om forvaltning av naturens fornybare ressurser som skog, ferskvann, planter og dyr. Og utdanningen må sikre urfolks individuelle og kollektive selvbestemmelse til selv å styre sine sosiale og økonomiske utvikling ut av fattigdom. 
Norge bør i handlingsplanen slå fast at de skal arbeide for: 
· Urfolk og etniske minoriteters tilgang til utdanning i samme grad som majoritetsbefolkningen, inkludert urfolk som lever på avsidesliggende steder eller i nomadiske samfunn. 
· Urfolk og etniske minoriteters rett til å være involvert i utviklingen av prioriteringer og initiativer i utdanningen, inkludert lover, reguleringer og politikk. 
· Urfolks rett til utvikling av egne utdanningssystemer og institusjoner, slik at disse ivaretar deres ønsker og behov. 
· Utdanningssystemer som anerkjenner og inkluderer urfolks verdenssyn, kultur, språk, ferdigheter og kunnskap. 
- Urfolk og etniske minoriteter må få undervisning på sitt eget morsmål.
- Det må være finnes skolebøker på urfolk og etniske minoriteters eget språk, og innhold og metoder i undervisningen må være kontekstfølsomt med hensyn til deres kultur.  
- Det er viktig at det rekrutteres og utdannes lokale lærere som kan undervise urfolk og andre etniske minoriteter.
Norsk støtte må være både politisk og økonomisk. Politisk bør Norge ta opp punktene over i bilaterale samtaler med land der det finnes etniske minoriteter og urfolk, samt sette saken på dagsorden i internasjonale fora som FN.  Økonomisk støtte kan skje gjennom støtte til sivilsamfunn i det aktuelle landet, og/eller støtte til sivilsamfunn i Norge som har erfaring med å jobbe med urfolk og etniske minoriteter i det aktuelle landet. Målsetningen må likevel være at vertsstaten på sikt selv overtar ansvaret for utdanningssystemene. 






